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BraşOV, 31 Iulie (13 August).

Cu o oră înainte ni s’a vestit, că Axentie Severu şî-a dat obşteş
tii sfîrşit.

S’a luptat bătrânul pacient pană acuma cu boala crudelâ, ce l’a 
eonstrîns să zacă mai bine de doi ani necontenit în pat; s’a luptat vi- 
tejesce şi cu aceeaşi energie, ce Pa caracterisat în toată viaţa, începând 
din tinereţele sale, când cu cuvântul şi cu spada a sărit în apărarea li
bertăţii poporului seu asuprit Dar puterile sale fisice şi morale, ce-1 sus
ţinură, s ’au mistuit şi ele cu încetul şi din causa betrâneţelor înaintate — 
Axentie Severu a împlinit la 1 Aprilie a anului curent 85 de an! — l’a 
cuprins o slăbiciune mare în tot corpul, ia care s’a adaus pe deasupra şi 
o bronehită, aşa că falnicul stejar a trebuit să sucombeze împlinindu-se 
şi faţă cu acest prototip al vigórei individuale destinul a tot ce vieţuesce 
în lume.

Pănă în momentele ultime Axentie Severu a rămas cu conştiinţa 
eplină şi erau momente, când din ochii séi, ce deveniseră turburi, mai 
sărea câte o schinteie, ce trada privirea sa ageră, care-1 făcuse, pe timpul 
nd se încrucişară spadele, sâ fie aşa de mult temut de inimici.

In timpul îndelungatei sale bólé şi mai ales de când i-s’a agravat 
iarea, Axentie Severa a fost visitat de fraţii şi nepoţii séi din depărtare, 
îft vecîii prietini şi preţuitoif^ai săi contimporani şi din generaţia mai“ 
Ínéra, cari ca durere vedeau apropiindu-se sfârşitul în consciinţa că nu-i 
pot ajuta nimic.

Pentru fiecare Axentie Severu a avut un cuvânt de gratitudine, în-

tindândn-le mâna cu emoţiune dar cu deplină resignare, ca şi când ar fi 
voit sâ le spună: trebue se sufer pănă ’n capăt.

Astădî a bătut ceasul ultim şi pentru acest bărbat valoros din ge
neraţia luptătorilor dela 1848.

Pe întinsul hotarelor, locuite de Români, vestea despre moartea 
lui Axentie, a viteazului prefect din anii 1848/49, va produce o adâncă 
întristare. Căci dacă Avram Iancu era poporal ca expresiunea viuă a 
idealului şi a aspiraţiunilor poporului, nu mai puţin cunoscut era Axentie, 
despre care scia mic şi mare că a fost sufletul organisaţiunei şi acţiunei 
răsboinice a legiunilor române din anii aceia, şi că el a contribuit mai 
mult la apârarea eroică a munţilor apuseni şi a fortăreţei dela Alba-Iulia 
în 1849.

Mai trebuie se spunem adi sub impresiunea durerei şi a întristărei, 
ce ne-a cauzat’o perderea acestui bărbat cu suflet eroic, atât de devotat bi
nelui neamului şi al bisericei române, ce a făcut şi lucrat în viaţa sa 
Axentie Severu?

De acum istoria va avea se înregistreze şi să judece faptele sale 
şi suntem covinşl, că judecata ei finală, după ce se vor fi potolit şi re
miniscenţele patimilor din vremile turburărilor, nu va sprijini acuzările 
inimicilor lui Axentie Severu şi nu le va da dreptate.

Cu timpul se vor limpezi tote ce s’au petrecut în memorabilii ani 
de redeşteptare naţională şi va apare şi figura lui Axentie Severu in lu
mina adevărată a celui ce a depus tot ce pote jertfi un om pe altarul 
naţiunei sale.

In veci amintirea lui !

Kristoffy despre compromisul între 
Coroană şi coaliţiune- Faţă de declaraţiu- 
nea bar. Banffy, care s’a esprimat într’un 
interview că nu poate accepta presidenţia 
societăţii sociologice maghiare fîind-că nu 
poate sta în consiliul de administraţiune 
a acestei societăţi alăturea cu fostul mi- 
îistru Kristoffy, care >a luat poziţie con
tra aspiraţiunilor îndreptăţite ale naţiu- 
lei«, — Kristoffy declară prin ziare, că 
nompromisul încheiat între coroană şi coa- 
fiţiune e în partea cea mai mare rezulta
tul străduinţelor sale. In năsuinţele sale 
pentru realizarea pactului a mers pănă la 
graniţa extremă, ceea ee o dovedeşte fap
tul, că şi-a făcut pendent portofoliul său, 
atât la coroana cât şi la ministrul preşe
dinte dela realizarea pactului, prin ce s’a 
asigurat continuitatea de drept a consti
tuţiei. Kristoffy mai declară, că fără con
cursul său deabia s’ar fi putut susţinea 
starea constituţională în ţară şi că în di
ferite rânduri a declarat în faţa coroanei 
ţi în faţa ministrului preşedinte, că va eşi 
din cabinet, dacă nu va fi convocată dieta 
la terminul legal.

Conflictul vamal între Austro-Ungaria 
fi Serbia. Din Belgrad se anunţă că d-rul 
Popovici, care a fost trimis de guvernul 
sârbesc în străinătate, pentru a studia asu
pra modului cum s’ar putea afla nouă căi 
pentru export, reîntroducându-se a rapor
tat despre cele ce a văzut conziliului de 
miniştri care însă a rămas nesatisfăcut. 
D-l Popovici va pleca din nou la Salonic, 
spre a studia cum ar putea fi transportate 
vitele sârbeşti în Franţa, Anglia şi Italia. 
Cercurile comerciale privesc cu neîncre
dere misiunea d-rului Popovici şi indigna

rea lor creşte din zi în zi fiind foarte ne
mulţumiţi că guvernul nu caută o înţele
gere în această privinţă cu Austro-Ungaria.

Ziarul „BSSărăbiă“  publică în fruntea 
ultimului său număr următorul articol:

In unele ziare din România s’a scris 
deunăzi cumcă Moldovenii din Basarabia 
ar fi sătui de starea din imperiu şi că şi-ar 
pune toată speranţa şi că şi-ar îndrepta 
toate privirile spre România. De asemenea 
nişte câni reacţionari de aci, căutând nod 
în papură ne-au acuzat cumcă am vrea 
separatizmul, adecă deslipirea de statul
rus. Se spune că aceasta ar gândi-o Ro
mânii basarabeni.

Acest lncru trebue bine lămurit odată 
pentru totdeauna. Noi am spus de nouă 
ori până acum şi o spunem a zecea oară; 
Am declarat în programul nostru national- 
democrat, cumcă vrem să păstrăm legă
turile legiuite cu statul rusesc.

In marginea legilor ruseşti noi vrem 
propăşirea volnică a minţei şi a trupului 
pentru tot poporul basarabean şi mai ales 
pentru ţăranul basarabean. Noi nu cerem 
decât autonomia pe care de mult am avut-o 
şi mai cerem drepturi cetăţeneşti şi pă
mânt pentru ţărani.

Şi pentru ce toate acestea?
Pentrucă noi nu suntem nişte visă

tori. Noi suntem oameni politici practici, 
cari vor în totdeauna împlinirea unor în
tocmiri şi unor stări care se pot împlini 
numai decât. Noi ne gândim mai întâiu 
de toate la interesul şi nevoile ţăranului 
basarabean. Şi după acest interes şi ne
voi ne îndrumăm gândurile şi |ne sporim 
faptele.

Când programul nostru democrat ţă
rănesc va fi împlinit, când ţăranul basa
rabean va fi liber, cinstit de cătră toţi şi 
avut, atunci starea lui va fi mult mai de 
invidiat decât starea ţăranului transil
vănean.

De aceea dacă ne înălţăm privirile 
cătră cineva, apoi este cătră Duma ru
sească, dela care aşteptăm că vor fi împli
nite toate cererile noastre. De la respectul 
ei pentru democraţie şi autonomie aştep
tăm împlinirea cercurilor noastre.

Ce politică vor face nepoţii noştri nu 
ştim, ce nezuinţi vor avea ei, nu putem 
prevedeâ. Noi ştim numai datoria noastră. 
Noi trebue să luptăm pentru binele ţăra
nului basarabean, pentru cultura româ
nească  ̂ întocmirile şi legile în limba ro
mânească. Noi trebue să luptăm pentru 
introducerea în toată Rusia a unui regim 
sincer constituţional.

Iar lupta noastră o vom porni mână 
în mână şi într’o unire cu fratele de nevoi 
— poporul cel rusesc — în potriva scor
piei întunerecului şi a reacţiunei.

Scandal colonial englezesc. Ziarele din
Londra publică articole despre cel mai nou 
scandal englezesc, care a devenit analog 
cu scandalul colonial german. Mai mulţi 
ofiţeri superiori adecă în complicitate cu 
amploiaţii inferiori, cu ocaziunea transpor
tului de mărfuri coloniale, au defraudat 
diferite sume. înşelătoriile şi furăturile 
erau la ordinea zilei. Ei au furnizat pe 
sama oficiului colonial şi mărfuri, cari nici 
odată n’au fost comandate. Au încheiat cu 
furnizorii contracte şi s’au lăsat mituiţi, 
tolerând preţuri exagerate pentru mărfuri 
proaste. Conturile compromiţătoare le-au

sustras pur şi simplu. In acest chip au 
păgubit statul cu 2 milioane funţi şter- 
lingi. Ziarele cer pedeapsă exemplară şi 
ameninţă cu nouă descoperiri.

Scrisore din BucurescL
(Miniştrii în vilegiatură. — Svonuri despre 

o fuziune de partide, remaniare şi un nou guvern. 
— Cununia unui fruntaş albanez din Macedonia 
la Bucureşti)

30 Iulie v. 1906.
Primul ministru G. Gantacuzino obţi

nând un concediu de 45 zile, va pleca îm
preună cu soţia, Marţi, la băile Vitfcel din 
Franţa. Interimatul preşedinţei conziliului 
de miniştri şi ai departamentului de in
terne va fi ţinut de generalul Mânu, mi
nistru de războiu. Ministrul de finanţe 
Talie lonescu, care vizitează acum locali
tăţile istorice din Franţa, nu va sosi în 
ţară decât la sfârşitul lunei August.

Deşi suntem în toiul vacanţei, totuşi 
lumea de aici se ocupă cu politica. Prin 
unele cercuri politice se afirmă cu sigu
ranţă, că la toamnă se va face o fuziune 
între cele două nuanţe conservatoare, gu
vernamentală şi junimistă. In privinţa acea
sta circulă fel de fel de versiuni pe care 
le înregistrez ca simplă curiozitate. Astfel 
se spune că G. Gantacuzino va rămâne 
şef al partidului conservator, pe când P. 
Carp va fi prim ministru al cabinetului de 
fuziune, în care vor întră trei junimişti 
A. Marghiloman, N. Filipescu şi C. Arion. 
Preşedinte al camerei va fi ales generalul 
Mânu, iar al Senatului Titu Maiorescu. 
Take lonescu nu va face parte din guvern* 
ci va fi numit ministru plenipotenţiar Ia 
Constantinopol, deoarece în vederea con-
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fliotului greco-român, se impune ca repre
zentant al României în capitala Turciei, 
un încerct bărbat de stat şi cu un nou 
prestigiu. Susţinătorii acestei versiuni spun 
că şi Franţa, când este vorba de mari in
terese politice, încredinţează postul de am
basadori unor încercaţi bărbaţi de stat d. e. 
fostul ministru de interne Constans, sdro- 
bitorul Boulangizmului, a fost numit am
basador la Constantinopol, deoarece inte
resele Franţei în Orient erau periclitate.

Alţii spun că nu se va face nici o 
fuziune, ci guvernul Cantacuzino va con
tinuă a sta la putere făcând o largă re- 
maniare. Alţii în fine afirmă că vom avea 
un guvern liberal sub presidenţa d-lui D. 
Sturdza.

— Astăzi, Duminecă, va sosi în ca
pitală d-1 Iovan Costuri, un albanez bogat, 
care are şi casă de bancă în oraşul Coriţa 
din Macedonia. Bancherul albanez nu vine 
singur în România ci însoţit de numeroşi 
membrii ai familiei sale, între cari şi un 
fiu, care cu logodnica sa vine să săvâr
şească căsătoria religioasă, într’una din 
bisericile din capitală. Această botărîre a 
fost luată în următoarele împrejurări.

In conflictul recent pe care Românii 
macedoneni l’au avut cu Metropolitul grec 
Fotios din Grecia, d-nui Costuri, care 
este un cunoscut fîloromân a luat apă
rarea Românilor. Din cauza aceasta o 
ură grozavă se deslănţui contra sa din 
partea fanaticului metropolit grec. Un fiu 
al lui Costuri se logodise şi voia sa facă 
nunta în oraşul natal Coriţa, Această nuntă 
a fost imposibil de a se face, deoarece 
Metropolitul grec nu a admis, iar dacă o 
admitea d-1 Costuri trebuia se declare, că 
se face grec şi că nu va mai da sprijin 
Românilor. Voind cu ori şi ce chip ca 
nunta să fie săvârşită în biserica româ
nească. Costuri, care are rude în Bucureşti, 
şi-a zis : »Intâmplese ori ce s’ar întâmpla. 
Eu fac nunta la Bucureşti«.

Nunta se va face chiar astă seară, 
deoarece mâne se lasă post de sf. Mărie. 
Despre aceasta cununie vă voiu trimite o 
descriere amănunţită.

G.

Convocarea parlamentului persan, zia
rele franceze află că ministrul Persiei Mir- 
zan Samad ar fi primit o telegramă de la 
marele vizir, prin care zice că Şahul ar fi 
convocat parlamentul pentru a introduce 
oare-care reforme constituţionale. Parla
mentul ar fi compus din principii casei im
periale, membrii clerului şi ai nobilimei, 
comerciali, industriaşi şi din reprezentanţii 
regiunilor inferioare. Toate deriziunile par
lamentului vor fi supuse aprobărei Şahului 
care îşi rezervă dreptul de a promulga le
gile cari ar corăspunde intenţiunilor sale. 
Această decisiune a Şahului Persiei ar fi 
produs un mare entusiasm în toată Persia.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Turneul Z. Bârsan în Deva.
Un ideal de mult purtat şi alintat în 

sînul poporului român este în preajma de 
a se ’ntrupa. Societatea pentru fond de te
atru, care lucrează de câteva decenii în ogo
rul cultural, a făcut deja actuală chestiunea 
teatrală.

E o trebuinţă de mult simtită.
5 *

Representaţiile din Sibiiu şi de pe 
aiurea, zorul ce se dă în jurul lor, toate 
dovedesc că aurora artei dramatice s’aivit 
şi la noi ceşti de dincoace.

Iată avem şi un turneu dramatic, cel 
al d-lui Z. Bârsan, care merită toată aten
ţia şi sprijinul nostru.

Premergător dase o representaţie în 
Orăştie, de acolo a venit la Deva, unde 
după multe sfătuirî pro şi contra a jucat 
la 6 August în sala redutei orăşăneştî. Zic 
pro şi contra, căci erau păreri controverse, 
ca totdeauna când vin artişti la noi, aceste 
păreri sunt însS isvorîte din o bună inimă 
românească, purtând fie-care frică de un

SC IR IL E  D1LEI.
— 12 August n.

Axentte Severu a încetat din viaţă 
azi după amiazi la drele 2 l/A in spitalul 
civil de-aici, unde “a fost îngrijit con
form expresei sale voinţe peste doi ani 
de zile.

Ne este imposibil a aduce adî mai 
multe amănunte din cauza scurţimei tim
pului. Relevăm numai, că fratele răposatu
lui d-l Ariton Axente şi nepotul său 'd-1 
Titu Axente au venit de vre-o trei ţlile 
la Braşov, pentru a veghia Ja patul bolnavului. 
După dorinţa exprimată în repeţite rân
duri de răposatul, cadavrul său va fi trans
portat Mercur! dimineţa la Blaşiii, după 
ce i-se va face prohodul mâne înainte de 
amiadi, nu ştim încă la care ora în casa 
rece dela spitalul civil.

Se fac pregătiri din partea tinerimei 
noastre pentru o cât mai demnă însoţire 
a mortului, care va fi transportat la gară 
mâne după amiadi. Astăzi seră la 6 <b;e 
pictorul Bulhardt’ la iniţiativa tinerimei 
noastre a luat masca mortuară a lui 
Axentie Severu.

Petrecerea tinerimei române -  amâ
nată. Din cauza tristului eveniment al 
morţii lui Axente Severu, petrecerea tine
rimei române anunţată pe diua de mâne, 
Marţi 1/lâ August s'a am ânat

Sfinţirea de biserică din Ciachi-Gârbou.
Cetim în »Unirea« că I. F. S. Sa metro
politul Victor, însoţit de canonicii Dr. Aug. 
Bunea şi Dr. V. bmigelskd şi de cere- 
moniarul lacob Popa, au plecat Sâmbătă 
dimineaţa, 11 August, la Ciachi-Gârbou, spre 
a sfinţi o nouă biserică. Părţile acelea ale 
Archidiecezei de A.-iulia şi Făgăraş de 
mulţi an! n’au fost vizitate de vr’un Ar- 
chiereu.

Mişcare în corpul diplomatic român.
Pe diua de 1 August s’a făcut următoarea 
mişcare în corpul diplomatic român : D-1 
Bengescu ministru plenipotenţiar este îna
intat ministru cl. I în postul aflat vacant, 
ia dispoziţiunea ministrului de externe. D-1
C. Nanu, ministrul României la Belgrad, a 
fost transferat ca delegat al României in 
comisiunea europeană a Dunărei. D l Gu- 
ciureanu, consul general al României la 
Budapesta, a fost înaintat ministru la Bel
grad. D-1 Duiliu Zamfirescu secretar de 
legaţiune la Roma, a fost înaintat ministru 
plenipotenţiar şi numit secretar genera» 
al ministerului de externe. D-1 G. JDerussi 
a fost numit consul general la Budapesta 
păstrându-ş! retribuţiunea de prim-seeretar.

In Caransebeş a repausat veteranul 
grăniţer llie Moaca în etate de 72 anî. 
La bătălia dela Kfiniggrâtz, Moaca a luat 
parte ca sublocotenent cl. I, unde a fost 
rănit, aşa că în anul 1867 a fost penzio- 
nat. De atunci a trăit retras în Caranse
beş, ca canceiist al conzistorului, câştigân- 
du-şi simpatia tuturor.

Dela expoziţia din Bucureşti, d -i Dr.
Istrati, comisarul general al expoziţiei na
ţionale, a hotărît ca dela 15 August sa 
interzică construirea de nouă pavilioane la 
expoziţie, pentru ca la 1 Septemvrie ea să 
poată fi definitiv terminată. D-1 comisar 
general organisează pentru această lună 
şi mai multe jocuri internaţionale la ex

poziţie, cari împreună cu alergările inter
naţionale vor atrage în România mulţi 
vizitator! străin!.

E vorba ca societatea »Kook« să 
organizeze călătorii circulare cu preţ redus 
în Orientul Europei, cu trecerea prin Bu
cureşti, pentru ca străinii să poată vizita 
expoziţia noastră naţională.

Inaugurarea pavilionului Dobrogei s’a 
amânat pentru ziua de 10 August. In a- 
ceastă zi se v o t  inaugura mai multe pavi
lioane. Tot pentru această zi se amână şi 
inaugurarea labirintului şi a numerilor 
nouă din propramul iluziunilor optice, din 
»Peştera fermecată«.

DS lângă Mureş ni-se scrie : Cetind în 
»Gazeta Tr.« Nr. 164 a. e. darea de seama j 
despre petrecerea din Dicio-sân-mărtin ! 
nu pot trece cu vederea să nu fac unele 
observări.

Pe lângă toate că a fost o petrecere 
foarte frumoasă şi că a decurs înti’un ca
racter adevărat românesc; totuşi n’a fost i 
pentru toţi oaspeţii o bucurie. Nu, căci 
compunându-se comitetul şi în mare parte 
cavalerii din jurişti, doctorand! şi rigoro- 
sanţî, şi ne luând parte decât 2 clerici, a 
decurs şi într’un stil prea aristocratic. 
Multe din fetele preoţilor mai sărac! s’au 
reîntors acasă mâhnite, că or! n’au dansat 
de loc, ori foarte puţin, deşi cavalerii erau 
în majoritate. Ba o sermană costumată 
toată şi-a îmboţit cretinţa atâta a stat pe 
bancă.

Sau doară domnii iuriştî stau la o 
distanţă aşa de mare de preoţimea săracă 
încât se ruşinează a dansa şi cu fetele de 
preot? Dureroasă apariţie ! întâmplarea 
dela această petrecere ne va fi la mulţi 
de învăţătură, că unde în comitet vor fi 
atâţia jurişti, preoţii sărac! să nu mergem, 
căci nu suntem chemaţi la momente de 
voie bună, ci spre a cheltui din bănişor! 
şi a fi deconsideraţî. — Un oaspe.

Ion Ortb trăeşte? Din Paris se tele- 
grafează că ziarul »Je sais tout« publică 
un articol al lui Lacour, în care se spune 
că în America centrală între Rio-Negro şi 
Buenos Aires, a fost întâlnit faimosul prinţ 
Ion Ortb, dispărut acum 15 ani. Ion Orth 
după ce a declarat că este prinţul Sahotir, 
a adresat interlocutorului său următoarele 
cuvinte : »Spuneţi aceasta în Viena, Paris 
şi Europa şi vă vor spune că sunteţi ne
bun!.« Orth era însoţit de doi tovarăş! cu 
care a plecat.

In ROdnS'Veciie a repausat fostul în
văţător şi notar comunal în penziune Za- 
haria Pop jălit de soţia rămasă văduvă şl 
de fiii Constantin doctor în filozofie pro
fesor în Galaţi, Octavian inginer silvic în 
Vălenii de munte, Emílián proprietar în 
Rodna-veche şi Titu, doctor în medicină, 
medic în Medgidie, de două fiice şi alte 
rudenii. A avut o înmormâutare frumoasă 
la care a celebrat canonicul Domide, asis
tat de mai mulţi preoţi. Cuvântarea fune- 
brală a rostit’o tot canonicul Domide.

Reuniunea de cântări din Sângeorgiul
român a dat la 2 August un concert şi 
teatru în sala spaţioasă a hotelului »Hebe«, 
care a fost ticsită de public. Corul din 
Sângeorgiu, după cum scrie »R. B « este 
primul între toate corurile de pe Someş. 
Cântările au variat cu declamaţiunî şi cu 
piesa »Nunta ţărănească«. După produc- 
tiune a urmat dans.

Logodnă. D-şoara Graţiella Muntean 
s’a logodit cu d-1 Toan D. Bârsan. Haţeg, 
Sălişte August 1906.

Dela Mehadia ni-se scrie: Ministrul 
instrucţiunei publice d-1 M. Vlădescu din 
România se află în Băile Erculane la Me
hadia, împreună cu familia în cura docto
rului Al. Crăciunescu.

Cutremure de pământ în Italia, un
puternic cutremur a fost semnalat Sâm
bătă dimineaţa la San Remo. Durata cu
tremurului a fost de 2 secunde. O- mare 
panică s’a produs în populaţiune. Alte cu
tremure mai uşoare au fost simţite la 
Bordighera şi Coldirodi.

Dare de seamă şi mulţumire publică.
La petrecerea din M. Uioara, ţinută la 29 
Iulie a. c., au binevoit a coatribui peste 
taxă următorii: N. Morariu, G. Benedec, 
Nicoara, N. N., S. Dan câte 1 cor. 40 b.
E. Drăgan, L. Macaveiu, T. Sas, S. Bariu,
I. Aranyosi, I. Rişca, N. Murăşan, S. Pop, 
i. Visa, P. Marian, J. Roşea, I. Chioran, l. 
iiaciu. S. Giigor, E. Răduţ, câte 40 ban!, 
Stef 50 bani, d-na A. Caliani, Ch. Curta 
câte 3 cor, G. Bozac 7 cor. I. Truţa. G. 
Indreiu, I. Săbăduş câte 2 cor., I. Moldo- 
van. d-na Maior, I. Deac, N. Rus, I. Hor- 
şia, d-na A. Pop, Ghibu, Moga, Kibedi, 
câte 1 cor., N. Popa 60 b. Iuhasz L. 20 b. 
Oferte marinimoase am primit dela d-nii:
G. Micu 3 cor., N. N. 4 cor., T. Pănăzan 
2 cor. D. Muntean 5 cor. Venitul curat al 
petrecerei s’a dat în folosul bisericei gr. 
cat. din Turdaşul român. Primească ma- 
rinimoşii binefăcător! şi pe calea aceasta 
mulţumirile noastre. — Turdaşul român 
la 6 August 1906. Ioan Moldovan, Traian 
German.

Boala Sultanului- Din Constantinopol 
se anunţă că Sultanul era bolnav de mai 
mult timp, dar boala sa era ţinută secret, 
încă dela 26 Iulie se vorbea de o indis
poziţie a Sultanului, cu toate acestea Sul
tanul a asistat la serbarea Seiaralikului.
In ziua de 3 August starea Sultanului s’a 
agravat. In momentul când întră în moskee 
el s’a simţit rău şi a trebuit să fie spri- | 
jinit. După Selamlik doctorul Nafiz-paşa a 
fost chemat şi a constatat că Sultanul su
ferea de anghina pe pept. In urma unor 
injecţiunî făcute starea Sultanului s’a îm
bunătăţit. De atunci starea generală a 
Sultanului s’a îmbunătăţit în fie care zi. 
După o altă versiune ar fi vorba de nişte 
simpfcome alo unei vechi boaJe de rinichi, 
care ar necesita o operaţiune. După ulti
mele informaţii starea Sultanului nu pre
zintă nici o gravitate. Sultanul nu ar su
feri de rinichi ci de o cyspatie agravată 
acum în urmă, deoarece sultanul nu a vroit 
să urmeze tratamentul medical. O cele
britate medicală europeana a fost chemată 
la Constantinopol.

Dela reuniunea de cântări. Fiind di-
rigentul reuniunii nevoit a pleca pe câteva 
dile din Braşov nu se vor ţinea săptămâna 
aceasta repetiţii de cântări. Repetiţia vii
toare se va comunica la timp membrilor 
reuniunei.

Complot contra unui general rus-Dia-
rul »Frakfurter Zeitung« află din Odessa, 
că fiica unui general, anume Varvara Prisze 
a sosit aici Sâmbătă. Ea era o bună amică 
a fiicei generalului Kauibars. Aceasta din 
urmă a vizitat’o la hotel şi a învitat’o ia

fiasco cunoscându-se indolenţa publicului. 
Această împrejurare n’are însă să descu- 
rageze pe artişti. Ghiaţa trebue sparta, dru
mul oblit, publicul trebue dedat cu repre- 
sentaţii dramatice de valoare artistică, cu 
concerte care stau la nivelul recerut. Tre
bue atras publicul prin însăşi forţa artei 
fără să-l momeşti întotdeauna cu dans şi 
benebetuirî. După representaţia teatrală a 
d-lui Bârsan, 2 domnişoare se ’ntrebau: 
»Atâta e tot?... Dans nu văii?  Triste, de
cepţionate plecară cătră casă. De ştiau, 
sigur nu veniau.

Negreşit şi dansul îşî are farmecul 
şi însemnătatea sa. In special la noi Ro
mânii convenirile aceste au rol important. 
Oamenii sunt atunci mai comunicativi, mai 
darnici şi adeseori cu prilejuri de aceste 
frumdse sume s’au adunat pentru scopuri 
filantropice. Cum se zice în horă :

„Hai în horă de-a juca 
Că eu sufletul ţi-oi da“.

Dec! nu sunt tocmai contra petrece
rilor, să nu întoarcem însă spatele artei 
din motiv, că nu este împreunată şi cu 
petrecere.

Slavă domnului, deşi sala n’a fost

j tocmai înţesată de lume, timpul fiind şi 
| prea scurt pentru darea de veste ’n popor 
| — totuşi erau destui; din câte-o familie 
| asistară şi câte şase membrii cu copii cu 
| tot, aceşti mititei drag! supliniră apoi şi 
I pe cei cari copleşiţi de indiferentism, pe- 
I trecură mai bucuros câteva 6re în cafenele 
1 şi berării decât să-ş! sgudue sufletul cu 
! măestra declama-ie a d-lui Bârsan :j
j „Eu nu ţi-aş dori vre-odată să ajungi să ne
i cunoşti
j Nici ca Dunărea se ‘nece spumegând a tale
j oşti“...

Adî aşa, mâne aşa. Tot lipsă de zel 
j şi devotament.
! Piesa primă fu »Marinarul« dramă 
î într’un act de Theuriet, scrisă în frumose 
| versuri sunătoare şi bine tradusă.
j Această piesă are un fond moral ce 
| serveşte ia cultivarea sentimentului etic, 
respingând pasiunea dragostei lascive cu 
care dilnic ne întîlnim în alte scrieri mo
derne. Are un subiect cam analog cu Enoch 
Ardea din poema lui Tennyson.

D-l Bârsan personifică 2 persoane, pe 
soţul şi pe iubitul Teresei. Jean-Marie ren- 
tors după anî de absenţă pe îndepărtate

măr! află pe iubita sa măritată după ba- 
trinul Ioel. In scena aceasta d-1 Bârsan 
ni-a înfăţoşat cu un adevărat verism 
dragostea înăbuşită de atâta amar de vreme, 
strivită acum pentru vecie, o bogată va
riaţie de sentimente destăinuite luând toate 
o formă plastică.

Teresa,d ra Olimpia Braşoveanu, elevă 
încă a şcolei dramatice din Bucureşti, ne-a 
impresionat cu aerul său candid plin de 
resignaţie. Organul nu-i este încă aşa pu- 

j ternic pentru erupţiunî dramatice, are însă 
j o dicţiune aleasă, joc deja bine rotunzii 
| şi gesturi naturale, toate probe de un ne- 
! tăgăduit talent. Fiinţa-i drăgălaşă, silfidieă 
[ o predispune însă mai mult pentru piese 
de salon.

Aşa d. e. în »Furtuna casnică« (co
medie într’un act) jocul său avea atâta 
neprevăzut, încât publicul era ţinut în con
tinuă ilaritate. Iar rolul d-lui Bârsan era 
o tăcere cu gesturi elocuente, rol hazliu 
în sine.

| Culmea entusiasmului pentru public 
| a fost însă declamaţia satirei a III de Emi- 
j nescu. Cum a recitat versurile nemurito*
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masă. Când Varvara Prisze părăsi hotelul 
spre a merge la familia Kaulbars, scăpă 
din buzunar o bombă. Bomba n’a explo
dat însă. Atunci tînăra femee scoase un 
revolver şi-şî trase un glonte. Cu limbă 
de moarte ea povesti că organizaţia revo
luţionară a condamnat la moarte pe ge
neralul Kaulbars şi că ea şi-a luat sarcina 
de a executa sentinţa.

Acţiunea bandelor greceşti. Bandele
greceşti din districtul Vodena, au atacat 
o comună, unde au incendiat 10 case şi 
au omorît 6 bulgari şi 7 armâni. — După 
ştirile primite în Constantinopol alte crime 
contra românilor din Macedonia au fost 
comise zilele trecute. In districtul Castori a 
şi Florina au fost asasinaţi doi români.

Muzica Oraşului va da Marţi 14 Au
gust la oarele 51/? P- m. un concert pe 
promenada de jos. In program este şi un 
prea frumos vals al compozitorului român 
îvanovicî.

N ouăle tunuri rom âne.
In n-rul 21 al revistei „Neamul Românesc“ 

un ofiţer al armadei române publică următorul arti
col despre tunurile române cu tragere repede:

Şcoalele de artilerie şi geniu au exe
cutat, în cursul lunei Mai, o serie de apli- 
caţiuni tehnice şi tactice la tabăra Mihai 
Bravul (Dadilov).

Intre altele s’au executat trageri de 
artilerie cu noul tun cu tragere repede, 
iar în presenţa inspectorului general al 
artileriei o tragere »de convingere«, pen
tru ofiţerii de artilerie ai corpului 2 de 
armată, deja înzestrat cu noul material.

S’a constatat superioritatea incompa
rabilă a noului armament, faţă de cel ve- 
cbiu, şi resultatele ce acea tragere a dat, 
au întrecut cu mai bine de 2 ori şi ceva, 
procentul de pierderi pe care se comptează 
în răsboi.

S’a tras la 3000 metri asupra unui 
batalion ce înainta la atac. Linia tiraliori- 
lor a avut de suferit 67% perderi, susţi
nerea (vechea formaţie »prin flanc în se- 
mi-plutoane« care s’a dovedit absolut pri
mejdioasă faţă de noul tun) a suferit o 
pierdere de 95%. Pierderi considerabile au 
fost pentru rezervă, asemenea şi pentru 
un batalion adăpostit, la 4000 de metri, 
asupra căruia s’a tras, pentru convingere 
doar cu un singur tun l

Ţinînd seamă ca s’a tras, la distanţe 
mari de luptă, se deduce ce răvăşire va fi în 
rîndurile unui inamic pe care artileria l’ar 
surprinde la distante mijlocii de luptă: 
1500—3000!

Aceste strălucite efecte se capătă 
•mulţumită precisiunii pe care o are gura 
de foc şi procedeului de tragere. înainte 
se căuta a se găsi distanţa la care ţinta 
s’ar fi aflat şi prin măriri sau micşorări 
in număr de metri, se căuta ca ţinta să 
fie atinsă cu siguranţă. Astăzi se caută a 
se acoperi cu focuri o zonă întreagă de 
teren, pe care ştim că inamicul se găseşte 
în scop şi de a-i pricinui pierderi dar mai 
ales de a-1 fixa la teren adecă de a-1 face 
să nu se mai poată mişca înainte, pen
tru a ne face rău, înapoi pentru a se 
retrage.

Se execută ceia ce în noul regula
ment se chiamă, »tragere progresiv sece
rată« acoperindu-se cu gloanţe o zonă de 
U00 metri largă, pe 500 m. de adâncă.

lui poet, scoţînd toate comorile frumseţi- 
lor la iviaiă!

Sub ochii noştri, o icoană se desprinde 
din negura vremilor legendare, luând viaţă 
orbitoare de lumină. Colo ’n zări vedem 
suliţî şi scuturi cu zale strălucitoare, audim 
•cum năvalnic ca şi vîntul vin cete de viteji 
şi un ropot şi un imet se aude, căci d-1 
Bărsan recitează lupta respicat, onomato- 
petic, organul i-se urcă, i-se coboară ca şi 
valul mării turburate şi e admirabil efec
tul ced produce.

D-ra Brasoveanu a, declamat »Ideal« 
de Coşbuc, înfaţoşându-ne foarte intuitiv 
pe fiinţa înstrăinată de tot ce se petrece 
In jurul său, ce vecinie aşteaptă după ideal. 
€u ochi mari, căscaţi priveşte în depăr
tare după el, care nu are să vină nici
odată. Nu se sbuciumă, ci neclintită aş
teaptă în credinţa că odată tot are se vină 
pân’ mereu se stinge viaţa cu aşteptarea-i 
zadarnică. Câţi şi câte dintre noi nu avem 
idealuri seu dorinţe şi speranţe — toate 
vagi chimere neîmplinite.
I Nu e vina noastră.
| Lucreţia de Costa-Nicoara.

Pentru ca acest dreptunghiu să fie 
acoperit cu un număr considerabil de gloan
ţe nu trebue vreme multă! Intrun minut, 
noul tun trage minimum 18 lovituri reo- 
chite şi s’a ajuns ia 25 chiar, însă fără a 
reochi — iar cu o singură lovitură se a- 
runcă asupra vrăjmaşului 295 gloanţe... 
Intr’un minut, *un tun ar arunca 5410 
gloanţe şi o baterie de 4 tunuri 21.600!!

La această iuţeală de tragere s’a a- 
juns prin aceia că s’a suprimat reculul tu
nului, readucerea lui în baterie (pe locul 
ocupat înnainte de-a trage), reochirea şi 
încărcarea. Azi reculează doar ţeava şi sin
gură vine în baterie prin ajutorul fţânei 
hidraulice, ochirea rămâne neschimbată, 
proectilul şi cartuşul fac corp comun, deci 
încărcarea se face mult mai repede ca 
înainte.

Pentru ochire, care se face mult mai 
repede şi mai precis ca, înainte noul tun 
are goniometrul Ghenea.

N’ar trebui să fie Român care să nu ştie 
că ofiţerul capabil, care e colonelul Toma 
Ghenea, a pus toata priceperea şi toată ini
ma, ca după o muncă continuă de doi ani, să 
poată da ţării sale cea mai bună unealtă de 
răsboi pe care o are vre-un stat din Europa, 
impunând pentru asta casei Krupp modificări 
şi introduceri simţitoare, care au transfor
mat tunul oferit de fabricant, în maşina 
perfectă care este astăzi. Goniometrul său 
se experimentează actualmente de cătră 
armata bulgară.

De notat că prin 1903, când la Da
dilov comisia noastră experimenta tunul 
propus de casa Krupp, acelaşi tun se ex
perimenta pentru artileria Bulgară care, 
nedumerită de modificările ce comisia nds- 
tră cerea, a suspendat experienţele. Ime
diat după ce România a făcut comand^ 
pentru tunurile ce azi avem în serviciu  ̂
Belgia a făcut casei Krupp o comandă de 
100 piese identice cu ale noastre.

Din ţara Oltului.
(înlocuirea virililor silvanali români, cu oa

meni din comitatul Trencsén.)

Făgăraş, 12 Aug. 1906.
6n Redacţiune!

La pădurile de pe teritorul comita
tului Făgăraş sunt aplicaţi vr’o 26 vigili 
silvanali salarizaţi cu câte 250 fl. anuaî.

Şi e lucru foarte natural că ’ntr’un 
comitat curat românesc cum e al nostru, 
aceşti vigili să fie Români precum au şi 
fost pană acum.

Dar şi această sfărmitură de pâne 
dată Românilor era invidiată de turbatul 
şovinism maghiar şi s’au căutat căi şi 
mijloace ca să o dea Ungurilor.

Aşa înainte cu vre-o patru ani comi
siunea silvanală a decis că nici un vi- 
gil silvanul nu poate servi ca atare în 
comuna sa natală.

Această dispoziţiune neomenoasă, con
tra căreia zadarnic s’a luptat singurul 
membru român din comisiunea silvanală 
Dr. N. Şerban, urmărea scopul ca să si
lească pe vigiiii silvanali români sa abzică 
din posturi, ca apoi acestea să fie între
gite cu unguri de căpătuială.

Pentrucă nu era lucru uşor, ca un 
vigil, de pildă dela Porumbac să-şi pără
sească, căsuţa, moşi oara şi familia şi pen
tru un drob de remuneraţie să meargă ia 
un post din Şinca sau Bran.

Şi s’au început permutările ; iar câte 
năcazuri şi câtă pagubă li s’a cauzat bie
ţilor vigili prin această dispoziţie neome
noasă o ar putea spune mai bine deputa
tul N. Şerban, care totdeauna a stat în 
ajutorul lor, ca sa-i apere de urmările vă
dit păgubitoare ale permutărilor.

Se înţelege că şoviniştilor le-a suc
ces a-şi căpătui pănă acum câţi-va unguri, 
denumindu-i în locul Românilor demisio
naţi. Dar crescându-le apetitul, acum fără 
pic de ruşine, purced pe faţă la delătura- 
rea Românilor dela aceste posturi.

Astfel eri fiind întrunită comisiunea 
silvanală sub presidarea ultra-inchipuituluî 
Benedek Túri şi fiind de întregit cinci pos
turi de vigili silvanali, cu toate că au fost 
competenţi Români, moşteni, fii ai acestui 
comitat, toţi deplin cualificaţi, totuşi comi
siunea silvanală, orbit de cel mai detesta
bil şovinism a delăturat pe toţi fiii corni- j 
tatului, pe Români, şi a întregit toate cinci j 
posturile cu Unguri de prin comitatul Tren- > 
csén etc. J

Contra acestei procederi s’a opus cu

toată energia membrul comisiunei Dr. N. 
Şerban, dar singur fiind, a fost majorizat 
şi spunând membrilor din comisiune aceea 
ce li s’a cuvenit, în mod demonstrativ şi 
indignat a părăsit comisiunea.

Servească, dintre sutele de cazuri şi 
acesta unu, de învăţătură Românilor din 
Ţara Oltului, ca la proximile alegeri pen
tru comitat, să nu mai aleagă în congre
gaţie pe toţi Slovacii maghiarizaţi de pe 
la domenii, pe toţi silvicultorii ruteni, pe 
toţi scribălăîi pretoriali, pe toţi jidanii câr- 
ciumari, pe toţi notarii şi vicenotarii cu 
un ban în trei pungi: ci să aleagă bărbaţi 
fruntaşi români, neînteresaţi şi indepen
denţi, cari singuri vor fi în stare să des- 
metecească pe domnişorii dela comitat din 
beţia şovinismului. Iar datoria inteligen
ţei noastre din Făgăraş şi din comitat 
este, ca de pe acum să pregătească tere
nul şi să lumineze poporul în vederea vii
toarelor alegeri comitatenze.

Br...

Situaţia în Rusia.
Din Petersburg se anunţă, că în con

siliul de miniştri de Sâmbătă, s’a discutat 
asupra pedepselor ce trebue aplicate rebe
lilor din Sveaborg şi Kronstadt.. Stolipyn 
a fost contra executârei lor, şi numai pen
tru pedepsirea capilor. Majoritatea consi
liului a votat totuşi contra acestei propu
neri.

— »Vossiscbe Zeitung« anunţă din, 
Petersburg, că poliţia crede a fi pus mâna 
în ultimele zile pe toţi capii revoluţionari
lor. In documentele aflate la ei sunt unele 
relative la planul unei revolte generale.

In contradicţie cu această afirmaţiune 
a poliţiei revoluţionarii spun, că adevăra
ţii conducători ai lor nu sunt prinşi şi ca 
documentele confiscate sunt relative la re
volta din anul trecut din Moscova. Ei mai 
spun, că cancelaria lor centrală a fost mu
tată de mai multe luni în străinătate, unde 
au şi deposite mari de arme. Revoluţio
narii au la dispoziţie un milion de ruble.

— Din Petersburg se teîegrafiaza, ca 
Ţarul a refuzat programul agrar şi ridi
carea pedepsei cu moarte. Deasemenea s’a 
nimicit planul lui Stolypin de a convoca 
Duma înainte de termin.

Pentru zilele următoare se aşteaptă 
manifestul prin care se vor face cunoscute 
condiţiunile cu care se vor arenda dome
niile Coroanei agricultorilor ţărani.

Numirea lui Iwolsky ca procurator al 
Sf. Sinod este în legătură cu reforma se- 
minariilor, prin care se va ridica cultura 
generala. Cabinetul Stolypin are intenţiu- 
nea de a proceda cu energie şi a proteja 
proprietatea faţa de pretenţiunile radicali
lor. Se fac multe perchiziţiuni şi arestări.

— In cercurile guvernamentale a pro
dus grije descoperirea depositelor de bombe 
Se crede că un complot contra Ţarului 
este pus la cale de revoluţionari. Ţarul a 
renunţat de a se muta cu familia la Ţar- 
skoe Selo, neavând încredere în personalul 
de acolo.

— »Vossische Zeitung« anunţă din 
Riga : Sâmbătă la amiazi trei bandiţi au 
atacat pe un distribuitor de mandate, care 
avea la el 28.000 ruble. Bandiţii l’au ucis 
şi iau luat banii.

— In provinciile baltice poliţia des- 
voltă o activitate deosebită. In staţiunea 
balneară Maiorenhof poliţaiul a sosit la 
faţa locului, când revoluţionarii ţineau şe
dinţă. Patru persoane au fost arestate. S’au 
găsit scripte cari arată că acolo era un 
biurou al revoluţionarilor.

— Ziarul »Liberte« află din Peters
burg că din ordinul guvernului s’au făcut 
dela dizolvarea Dumei 4000 de arestări.

B i b l i o g r a f i e .

A apărut în însătu tu l grafie Min rva 
„Două neamuri“ de Sandu Ahîeu cu u- 
prinsul următor: Un arâodaş. D esparţi■ e, 
La ţară, A naşă, Tinereţe, Nepotul R i *H- 
hai s, Seri de iarnă, Invrăjbiţii O afacere, 
La oaste, Ai te învoirii, Singură, Seceta, 
Pierzanie, Ogorul sLămoşeso, Preţui 1 cor. 
50 plus 20 bani porto. Se poate procura 
prin librăria A. Mureşianu.

ULTIM E SCIJRI.
Arad, 13 Aug. (Tel. part. a „Gaz. 

Trans.,,) Din causa grevei lucrători
lor „Tribuna“ nu apare câteva (iile.

Rusciuk, 13 Aug. Eri a avut Ioc 
un grandios meeting anti-grecesc în 
piaţa Alexandrofska de aci. Au luat 
parte peste 15,000 de oameni. Au 
vorbit d-nii Ţenof, advocat şi docto
rul Doceff. S’a dat cetire unei mo
ţiuni, iar la sfârşit publicul părăsind 
sala a făcut o manifestaţie ostilă Gre
cilor, devastând casele şi magazinele 
Mistichidis, Ana Galiri, Papa Ma- 
nole, Petala şi Tudori Petru . Mobi
lele au fost svîrlite pe ferestre în  
stradă. Au fost deasemenea devas
tate magazinul de manufactură „Lu- 
vru“ proprietatea lui Papa Manole 
şi casa fraţilor Bebis, români mace
doneni grecomani. Panica printre 
greci e de nedescris. Biserica şi scota 
grecească sunt ocupate de Bulgari. 
Consulatul grecesc este ocupat mili- 
tăreşte. Armata a intervenit făcând 
numeroase şarje. Au fost adevărate 
lupte de stradă. Iritaţia în oraş e 
foarte mare.

Tot eri s’a ţinut un meeting în 
localitatea Anchiolo. A avut loc o
ciocnire sângeroasă între Greci şi 
Bulgari. Oraşul e în flăcări.

Berlin, 13 August. După „Loka- 
lanzeiger“ profesorul Bergmann a fost 
chemat telegrafic la Ildiz-Kiosk pen
tru a face o uşoară operaţie Sulta
nului.

Helsingfors, 13 August. Consiliul 
de răsboi a condamnat eri la moarte 
pe locotenenţii Emelianof şi Kocha- 
nowski, precum şi 5 soldaţi acuzaţi 
de a fi luat parte la răscoala din for
tăreaţa din Sveaborg. Hotărârea con
siliului de râsboiu a şi fost executată.

Petersburg, 13 Aug. Ţarul temân- 
du-se de un atentat, cu deosebire pen
trucă s’au descoperit deposite de bombe 
Ia Petersburg, s’a decis să se ducă la 
Krasnoe Selo. Se asigură că poliţia a 
făcut 269 arestări, 46 perchiziţiuni 
şi 66 expulzări din Petersburg.

D i v e r s e .

Moştenirea unui câne. Judecătoria 
dintr’un orăşel de lângă Viena a avut 
să judece o afacere pe cât de rară, pe atât 
de interesantă. Anume ea avea să hotă
rască asupra chestiei, unde să se aşeze un 
^âne care a moştenit 12 mii coroane de 
la stăpânul său?

La 10 Octomvrie 1901 a ’încetat din 
viaţă o rentieră anume Tereza Zlotta ca
re atestat cânelui său Caro 12000 coroane 
şi servitoarei sale 9000 coroane. In testa
ment stăpâna a orânduit ca servitoarea 
să îngrijască de câne din dobânda banilor 
lăsaţi lui. A mai pus femeea în testament 
şi condiţiunea, că dacă servitoarea nu ar 
îngriji cum se cade de animal, ori l’ar 
chinui, atunci suma ce ar rămânea după 
moartea cânelui sa nu fie data servitoarei 
conform testamentului, ci să se folosească 
spre scopuri de binefacere.

Servitoarea a îngrijit o vreme de 
animal, care acum este de 19 ani. Acesta 
însă de Ia o vreme a început să muşte, 
aşa că rnuerea se temea sa mai fie prie
tenă cu Caro. La urma urmelor ea se adre
să unui advocat să-i ceară siat. Avocatul 
făcu o petiţie cătră judecătorie pentru afa
ceri de iăsământ, cerând ca judecătoria 
să hotărască aşa, că se învoeşte ca anima
lul să fie internat Ia spitalul pentru ani
male, unde să fie îngrijit din dobânda ba
nilor ce a moştenit.

Judecătoria a hotarît aşa şi a admis 
cererea femeei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiami.
Redactor responsabil: Traian H. P03.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 11 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4%* • • • • 112.
Renta de cordne ung. 4% • • • 94.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur BVaVo • 84.80 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% * 94 45 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97,50
impr. ung. cu p r e m ii ..................... 208.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 135.25 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.55 
Renta de argint austr. 42/10 . . . 99.40 
Renta de aur austr. [4°/0 . . . .  117.65 
Renta de eoróne austr. 4% . . . 99.60 
Bonuri rurale ungare 3V2% • * • 89.45 
Losurî din 1860 . . , . . . . 157 50 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1772.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 811.— 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 672.25
Napoleondorî. ..............................   19.0672
Mărci imperiale germane . . . 117.30
London v i s t a ...............................  240.15
Paris v ista .............................. ..... . 95.40
Notevitaliene....................................  95.45

Cursul pieţei  Braşov
Din 10 August, n. 1906.

Bancnote rom. Oump. 18.94 Vénd. 18 98 
Argint român „ 18.80 „ 18.84
^japoleond’ori. „ 19.06 „ 1910
Galbeni „ 11.20 „ 11.40
Mărci germane „ 117.20 „ 117 30
Lire turcesci „ 21.50 „ SI.65
Scris. fonc. Albine 5°/0 101.— „ 1.02
Ruble Rusesci „ 2 53 „ 2,58

P u b lica ţiu n e  de lic ita ţie .
Subscrisa primărie comunală a* 

duce la cunoscinţă publică, cumcă 
lemnele acelei părţi a pădurei află- 
tóre în hotarul comunei Ohaba ("co
mitat. Făgăraş), şi formeză proprie
tatea aceleia, care conform planu
lui de esploatare aprobat în anul 1899 
sub Nr. 24823 A/V. 50—51 în mări
me de 58*4jjugăre catastrale, se VOF 
vinde în Iscitaţiune p u b l i c ă ,  ce se 
va ţinea în 10 Septemvrie st. n. a. c. 
la 10 óre a. m. în cancelaria co
munală.

Ofertele închise şi instruate con
form legii, se primesc în 4*ua lici- 
taţiunei până la V210 ore a. m., cari 
după terminarea lieitaţiunei verbale 
se vor desface.

în ofertele închise provăijute de 
fie care cola cu timbru de [o coronă 
e a se scrie suma oferită, atât cu 
numeri cât şi cu litere pre lângă 
aceea oferentele să declare în clau- 
zulă, cumcă cunbşte tóté condiţiu- 
niîe de licitaţiune şi contract, pen
tru sine le priveşte deobligătore şi 
necondiţionat şe va supune acelora.

în fine fie-care ofert închis tre- 
bue provăcţut cu vádiul statorit în 
bani gata, sau în hârtii de valóre.

Lemnele din sus amintita parte 
de pădure după preţuială constă din 
7545 m. cub. lemne de crepat sau 
blane şi 1834 m. cub. lemne decrăngî.

Preţul strigării s’a stabilit cu 
6586 eoróne, sub care preţ lemnele 
la nici un caz nu se vor vinde.

Cei-ce doresc a lua parte la a- 
ceasta licitaţiune sunt obligaţi a de
pune ca vadiu la .mâna prezidentu
lui 10°/0 din preţul strigării, adecă 
6586 corone, care suma póte consta 
din bani gata, eventual hârtii de va
lóre de stat.

Condiţidnile de licitaţiune şi con
tract se pot vedea în (fîe-care zi în 
órele oficióse, atât în cancelaria co
munei Ohaba, cât şi în biroul ofici
ului siîvanal regiü din Şercaia.

Ohaba ,  în 10 August 1906.
George XJrsu, Tiodor Roşea,

notar, 1—1.2493. primar.

ffpgr »Gazeta Transilvaniei“ 
eu numérul â. 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf

Ocazie favorabila
de a cumpăra vinuri în

„PIVNIŢA ESZTERHAZY*
De ore-ce arânda pivniţei la 29 

Septemvrie a. c. espiră, vându
ses* cu măruntul peste stradă
pentru a micşora cantitatea cea mare a 
d e p o u l u i  de v i n u r i ,  urraătdrele vi
nuri de . masă şi specialitate, recunoscute 
ca forte bune, cu preţ de tot scâtţut, şi 
anume: l i t r u  de
Vin de masă până acuma 36 cr. acum 32 cr.

» « » n V 40 „ » 36 „
» Zendriş „ 71 42 „ » 38 „
» Bakator „ 7) 50 „ » 44  „
» » I* n » 60 „ » 50 „
„ Auslese „ » 70 „ 7) 60 w
„ Sauvignon „ J) 1 f i . P 80 „

Amatorilor de vin vechio recomand cu 
deosebire vinul Bakator cu 44 şi 510 cr.

Sauvignon este un vin din cele mai emi
nente vinuri cu buchet, asemenea ca tă* 
măioasa (Muskateler), Z e n d r i ş  cel mai 
bun vin de Ardea! pentru borviz.

Cu preţurile acestea pentru vinuri 
cultivate cu cea mai mare îngrijire, care 
numai din causa constringerei rautărei sunt 
posibile, merită ca şi locuitori din părţi 
mai depărtate ale oraşului, se profite de 
ocasie şi se c u m p e r e  din pivniţa Esz- 
terhâzy.

WILHELM COPONY.

IT iif llii  s e  s&âânâncă^ b in e  
UIlUS şi se bén VINURI curate
de Mediaş BERE de Pl l sen 
„UrquelP prospătă dela cep în 
fie-care <Ji I ? L a-- --------= n

B s ito a i ta l  Schw uibug
în Braşov, Sîr. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIG0RE CRISTEÁ,
37—0 comlueetorul restauratului*

A I D N G I U R I(iaserţiuni şl reci.)
ssiest a s® edresa subscrissi 

adirctinlsiFa&igiftga. in casad p«s» 
folio&rii Misst! aiiMss®is9 sstai grossit 
SB od ată  && fa©® scadësnêaitâ 
sau?8© ©g*es©@ ou oâf puËs!ioac*®@ 
s© face mai de multe-og*?.

Admir. istr. »Gazetei Trans.“

A V I S !
Din cauza strămutări din Bra

şov, se vinde mobiie, precum şi tóté 
ce sunt necesare la  b u c ă t ă r i e  cu 
preţnrî favorabile, în Vila K0CH nr. 19
din Livadea poştei. 3—12.2489.

Hôtel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 45 cam ere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late delà 8 0  cr* în sus»
Mai departe :

S ala  cea m are,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, Nunti etc. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a la Eszterházy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi Vinuri curate 

| de Ardeal. 46- 60.2236.

*2lT :

3 2
c e t ^

dér t r e b u e  şi p r o b a t  renumitul 
medicinal

Steckenpferd din lapte de crin
I a lui B e r g m a n n  & Co., 
| =  in Dresden şi Tetschena)E. --

Săpun din lapte de crin a lui 
Bergmann (marca 2 mineri) pentru 
a obţinea un teint alb, fără pistrui 

şi o oolore fină a feţei.
Se află bucata eu 80 bani,
l a  f a r m a c i i l e :

VICTOR ROTH la „Urau“,
FR. STENNER la „Leu“,
■ IUL. HORNUNG la „Arap“, î« PrflQnV 
E. NEUSTÄDTES, „Schutzengel“/ 111 Dlfl*uy' 
J. Jeckelius la „Speranţă, |
ED. KUGLER, şi ta drogueria 1

TEUTSCH & TARTLER )
La farmacia W. LINGNER şi la ) A . ,

B. MISSELBACHER /  “  Sl8hl80ra-

Abonam ente la
Gazeta, Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

99

Telefon nr. 100.
OSS

saF A R M A C IA  la U R S a lui
Coltul S trada H irscher s i Orfanilor nr. I.« » *

(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)Cil nai mau dapoa di specialităţi ptamacesiiee
(1 N 9 I S 5 N S  Ş l  S T S I I H I .)

£ * R E M E  pentru frum seţe  şi S Ă P U N U R I ,  
D U D R E  şi PARFUMURÎ franţuzeşti,
** A RTICOLE de to ile tă .

A  A ?E MINERALE
ly ^ ă r fu r i de gum ă.

Expediţie zilnic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi anî în 
Bucurescî la Farmacia Brus ,  dâ respuns în limba română la orî ce în
trebare.

1 0 - ICO. Ü
s s s

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
a  f i u l

Fondată Ia 1892. Fondată fa 1892.N. P. Goldmann
i f i ş e v ,  f itg ii Inului (Palatul iii Cil!) 31—13 şi 33.

Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
V Confecţinnele mele se 1 u cr6ză sub supravegherea mea, m odern, ca (lupii măsură, "SI 
■ 2WT* numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!.

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofa englezescă cadrilată, 
cu pola clopot, dela 15 corone în sus.

Costum m odern pentru bărbaţi, cadriiau, nouţa- I Pardesiurî negre pentru preoţi, dm postav Kam-
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn
dela 14 corone în sus.

C ostum e m oderne pentru copil-cadrilate, nou
tate cu giletcă, cu un rând său dbuâ de nasturi 
rock, zelinte pentru purtat, deschis, dela 9 e. în sus.

1000 costum e de copii, dela 8—10 anî, dm 
Catifea CORD lucie, său stropită, din stofă seu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus.

garn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.
PALETOT (Raglan) pentru Dame. tason scurt 

din stofa bună englezescă, eela 12 cor. în sus.
Jachete m oderne, pentru Dame, (la spate pe 

tafe adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.
Jachete (Raglon) pentru copile, din stofă engleză

dela 6 cor. in sus.

Haveloc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela 
12 corone în sus.

Pelerine pentru copile,. dela 5 cor. în sus.

JPeierine bărbătesc!, pentru turişti, dela 10 c. în sus j
M antale de ia m e  pentru

K am garn.....................................
praf, din Mohair séu 

dela 14 cor. în sus.

35—0

Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

Cu totă stima: N . P .  G O L D M A

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


